
全国自治体議会の運営に関する実態調査2008集計表（080721現在）

Ｑ１【議会改⾰取組状況】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．現在は、特段の態勢はとっていない 846 55.77% 16 34.04% 6 35.29% 7 30.43% 313 45.17% 504 68.39%
２．議会運営委員会の案件として検討している 339 22.35% 9 19.15% 5 29.41% 6 26.09% 176 25.40% 143 19.40%
３．調査会、検討会などを設置して調査、検討している 200 13.18% 19 40.43% 4 23.53% 9 39.13% 127 18.33% 41 5.56%
４．議会改⾰特別委員会を設置して検討している 127 8.37% 3 6.38% 2 11.76% 1 4.35% 72 10.39% 49 6.65%
無回答 5 0.33% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 5 0.72% 0 0.00%

Ｑ２【議会基本条例】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．現時点では制定の予定はない 1368 90.18% 42 89.36% 15 88.24% 23 100.00% 613 88.46% 675 91.59%
２．制定に向けて検討中 125 8.24% 3 6.38% 2 11.76% 0 0.00% 70 10.10% 50 6.78%
３．すでに素案を策定済みで近い将来に制定を予定している 4 0.26% 1 2.13% 0 0.00% 0 0.00% 3 0.43% 0 0.00%
４．制定済み 17 1.12% 1 2.13% 0 0.00% 0 0.00% 6 0.87% 10 1.36%
無回答 3 0.20% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 1 0.14% 2 0.27%

Ｑ３【議⻑の在任期間】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．慣習により１年ごとに交替している 341 22.48% 25 53.19% 8 47.06% 9 39.13% 229 33.04% 70 9.50%
２．慣習により２年ごとに交替している 636 41.92% 13 27.66% 5 29.41% 11 47.83% 325 46.90% 282 38.26%
３．原則として１期４年間在任する 519 34.21% 5 10.64% 2 11.76% 0 0.00% 129 18.61% 383 51.97%
無回答 21 1.38% 4 8.51% 2 11.76% 3 13.04% 10 1.44% 2 0.27%

Ｑ４【合併の有無】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．合併はなかった 1071 70.60% 47 100.00% 10 58.82% 23 100.00% 363 52.38% 628 85.21%

市 町村全体 都道府県 政令市 特別区

特別区 市 町村

全体 都道府県 政令市 特別区 市 町村

■全国自治体議会の運営に関する実態調査2008集計表（080721現在）

◇議会改⾰および議会の状況について

全体 都道府県 政令市
現在、議会改⾰について特段の態勢をとっていますか？（単数回答）

議会基本条例の制定を予定していますか？（単数回答）

議⻑の通常の在任期間についてお知らせください。（単数回答）

2004年度から2007年度（2004年４⽉１⽇∼2008年３⽉31⽇）の間に合併はありましたか？ （単数回答）

特別区 市 町村

全体 都道府県 政令市
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２．合併があった 446 29.40% 0 0.00% 7 41.18% 0 0.00% 330 47.62% 109 14.79%
無回答 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00%

Q05【議員定数】（１）（２）

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
定数を減らした議会 1274 83.98% 46 97.87% 15 88.24% 20 86.96% 531 76.62% 662 89.82%

（減らした⼈数平均／⼈） 5.40 6.81 5.59 4.30 4.77 5.93
変わらない議会 199 13.12% 1 2.13% 2 11.76% 3 13.04% 123 17.75% 70 9.50%
増えた議会（特例等） 44 2.90% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 39 5.63% 5 0.68%

Q05【議員定数】（１）（３）

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
４年前から定数を減らした議会 1232 81.21% 26 55.32% 8 47.06% 7 30.43% 546 78.79% 645 87.52%

（減らした⼈数平均／⼈） 10.64 1.91 28.59 0.87 17.32 4.82
変わらない議会 256 16.88% 21 44.68% 9 52.94% 16 69.57% 125 18.04% 85 11.53%
増えた議会 27 1.78% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 21 3.03% 6 0.81%
その他（無回答項目を含む） 1 0.07% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 1 0.14% 0 0.00%

Q05【議員定数】

回答数 1071 100.00% 47 100.00% 10 100.00% 23 100.00% 363 100.00% 628 100.00%
４年前から定数を減らした議会 826 77.12% 26 55.32% 2 20.00% 7 30.43% 249 68.60% 542 86.31%

（減らした⼈数平均／⼈） 2.94 1.91 0.50 0.87 3.26 2.95
変わらない議会 242 22.60% 21 44.68% 8 80.00% 16 69.57% 114 31.40% 83 13.22%
増えた議会 3 0.28% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 3 0.48%

Q05-4【議員定数】（４）

回答数 826 100.00% 26 100.00% 2 100.00% 7 100.00% 249 100.00% 542 100.00%
１．⼈⼝の動向 183 22.15% 17 65.38% 0 0.00% 0 0.00% 43 17.27% 123 22.69%
２．財政難、経費節減のため 670 81.11% 16 61.54% 1 50.00% 5 71.43% 184 73.90% 464 85.61%
３．議会運営の簡素合理化 217 26.27% 6 23.08% 0 0.00% 6 85.71% 61 24.50% 144 26.57%

市 町村全体 都道府県 政令市 特別区

町村市
【2003年12⽉31⽇∼2007年12⽉31⽇現在の議員定数の⽐較】

特別区政令市都道府県全体

都道府県 政令市 特別区
【法定の上限定数と実際の議員定数との⽐較（2007年12⽉31⽇現在）】

市 町村全体

（上記期間中に定数削減されたと回答した議会のみ）主な削減の理由は何でしたか？提案理由などに含まれている項目すべてをご記⼊ください。（複数回答）

【2003年12⽉31⽇∼2007年12⽉31⽇現在の議員定数の⽐較】（合併のなかった1071議会のみ）

町村全体 市都道府県 政令市 特別区
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４．近隣自治体の動向にかんがみて 299 36.20% 4 15.38% 1 50.00% 1 14.29% 83 33.33% 210 38.75%
５．市⺠の要望 207 25.06% 0 0.00% 0 0.00% 3 42.86% 84 33.73% 120 22.14%
６．その他 79 9.56% 11 42.31% 1 50.00% 1 14.29% 32 12.85% 34 6.27%
無回答 17 2.06% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 9 3.61% 8 1.48%

Ｑ７【議員報酬】（１）（２）

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
議員報酬を削減した議会 491 32.37% 27 57.45% 6 35.29% 6 26.09% 133 19.19% 319 43.28%
変わらない議会 831 54.78% 14 29.79% 7 41.18% 13 56.52% 433 62.48% 364 49.39%
増やした議会 195 12.85% 6 12.77% 4 23.53% 4 17.39% 127 18.33% 54 7.33%

Ｑ８【費用弁償】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
費用弁償を支給している 494 32.56% 44 93.62% 8 47.06% 21 91.30% 210 30.30% 211 28.63%
費用弁償を支給していない 1021 67.30% 3 6.38% 9 52.94% 2 8.70% 481 69.41% 526 71.37%
無回答 2 0.13% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 2 0.29% 0 0.00%

Ｑ８【費用弁償】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
費用弁償を支給している 754 49.70% 47 100.00% 16 94.12% 23 100.00% 330 47.62% 338 45.86%
費用弁償を支給していない 757 49.90% 0 0.00% 1 5.88% 0 0.00% 359 51.80% 397 53.87%
無回答 6 0.40% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 4 0.58% 2 0.27%

Ｑ９【政務調査費①】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
政務調査費を支給している 823 54.25% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 591 85.28% 145 19.67%
政務調査費を支給していない 694 45.75% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 102 14.72% 592 80.33%
無回答 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 102 14.72% 592 80.33%

Ｑ９【政務調査費①】
（２）2004年度における政務調査費の支給の有無

（１）2008年度における政務調査費の支給の有無
政令市 特別区 市

特別区 市

町村

（２）2004年度における費用弁償の支給の有無
全体 都道府県 政令市 特別区 市 町村

全体 都道府県

町村

（１）2008年度における費用弁償の支給の有無
全体 都道府県 政令市 特別区 市 町村

都道府県 政令市
【議員報酬の⽐較（2004年度∼2008年度）】

全体
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回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
政務調査費を支給している 801 52.80% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 563 81.24% 151 20.49%
政務調査費を支給していない 709 46.74% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 126 18.18% 583 79.10%
無回答 7 0.46% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 4 0.58% 3 0.41%

Ｑ10【政務調査費②】

回答数 823 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 591 100.00% 145 100.00%
１．特に義務づけていない 56 6.80% 8 17.02% 0 0.00% 1 4.35% 31 5.25% 16 11.03%
２．すべての支出（１円以上）について領収書を添付 741 90.04% 28 59.57% 12 70.59% 21 91.30% 553 93.57% 127 87.59%
３．⼀定額以上の使途についてのみ領収書を添付 21 2.55% 11 23.40% 5 29.41% 1 4.35% 2 0.34% 2 1.38%
無回答 5 0.61% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 5 0.85% 0 0.00%

Ｑ10【政務調査費②】

回答数 823 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 591 100.00% 145 100.00%
１．特に定めていない 102 12.39% 4 8.51% 1 5.88% 1 4.35% 71 12.01% 25 17.24%
２．現在定めていないが作成を検討中 63 7.65% 4 8.51% 1 5.88% 0 0.00% 51 8.63% 7 4.83%
３．具体的な使途基準を定めている 654 79.47% 39 82.98% 15 88.24% 21 91.30% 466 78.85% 113 77.93%
無回答 4 0.49% 0 0.00% 0 0.00% 1 4.35% 3 0.51% 0 0.00%

Q10-3【政務調査費②】

回答数 823 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 591 100.00% 145 100.00%
１．特に義務づけていない 308 37.42% 37 78.72% 11 64.71% 10 43.48% 181 30.63% 69 47.59%
２．義務づけている 505 61.36% 10 21.28% 6 35.29% 13 56.52% 401 67.85% 75 51.72%
無回答 10 1.22% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 9 1.52% 1 0.69%

Ｑ11【海外視察】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．海外視察を⾏った 115 7.58% 14 29.79% 6 35.29% 2 8.70% 87 12.55% 6 0.81%
２．たまたまなかった 116 7.65% 21 44.68% 6 35.29% 3 13.04% 45 6.49% 41 5.56%
３．現在は、凍結・中⽌を決めている 356 23.47% 11 23.40% 4 23.53% 14 60.87% 247 35.64% 80 10.85%

全体 都道府県 政令市 特別区 市 町村

市 町村

市 町村全体 都道府県 政令市 特別区

全体 都道府県 政令市 特別区

全体 都道府県 政令市 特別区 市 町村
（2008年度について）政務調査費を支給している場合、領収書添付を義務づけていますか？（単数回答）

（２）政務調査費について具体的な使途基準マニュアル（取扱要領）等を定めていますか？（単数回答）

（３）政務調査費で視察した場合、事後に視察報告書の提出を義務づけていますか？（単数回答）

（１）2007年１⽉１⽇∼12⽉31⽇の間で、会派や個⼈の政務調査活動以外の、議会として派遣する海外視察を⾏いましたか？（単数回答）

全体 都道府県 政令市 特別区 市 町村
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４．海外視察の制度はない 926 61.04% 1 2.13% 1 5.88% 4 17.39% 314 45.31% 606 82.23%
無回答 4 0.26% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 4 0.54%

Q12-1【事前通告】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．全⽂（ほぼすべての内容）を通告 40 2.64% 1 2.13% 0 0.00% 2 8.70% 26 3.75% 11 1.49%
２．要旨を通告 307 20.24% 23 48.94% 8 47.06% 13 56.52% 232 33.48% 31 4.21%
３．件名のみ通告 55 3.63% 13 27.66% 2 11.76% 0 0.00% 38 5.48% 2 0.27%
４．議会として通告はしていない 30 1.98% 6 12.77% 6 35.29% 1 4.35% 16 2.31% 1 0.14%
５．代表質問制をとっていない 1082 71.32% 4 8.51% 1 5.88% 7 30.43% 380 54.83% 690 93.62%
無回答 3 0.20% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 1 0.14% 2 0.27%

Q12-2【事前通告】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．全⽂を通告 242 15.95% 1 2.13% 0 0.00% 3 13.04% 64 9.24% 174 23.61%
２．要旨を通告 1135 74.82% 22 46.81% 9 52.94% 17 73.91% 557 80.38% 530 71.91%
３．件名のみ通告 119 7.84% 17 36.17% 2 11.76% 3 13.04% 68 9.81% 29 3.93%
４．通告はしていない 20 1.32% 7 14.89% 6 35.29% 0 0.00% 3 0.43% 4 0.54%
無回答 1 0.07% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 1 0.14% 0 0.00%

Q12-3【事前通告】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．全⽂を通告 12 0.79% 0 0.00% 0 0.00% 1 4.35% 3 0.43% 8 1.09%
２．要旨を通告 76 5.01% 10 21.28% 3 17.65% 3 13.04% 44 6.35% 16 2.17%
３．件名のみ通告 37 2.44% 8 17.02% 2 11.76% 2 8.70% 14 2.02% 11 1.49%
４．通告はしていない 1374 90.57% 29 61.70% 12 70.59% 17 73.91% 629 90.76% 687 93.22%
無回答 18 1.19% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 3 0.43% 15 2.04%

市 町村

全体 都道府県

全体 都道府県 政令市 特別区

質問内容を議会として⾸⻑等執⾏機関に事前通告していますか？　通告している場合には、その通告内容をお知らせください。※議員の選択によって通告内容の詳細度を選ぶことができる場合には、
最も簡略（最低限必要）な通告内容をお答えください。
（１）代表質問における質問内容（単数回答）

（２）⼀般質問における質問内容（単数回答）
市 町村

◇討議のあり方について

（３）予算議案に関する委員会での質問内容（単数回答）

全体 都道府県 政令市 特別区 市 町村

政令市 特別区
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Q12-4【事前通告】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．全⽂を通告 7 0.46% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 2 0.29% 5 0.68%
２．要旨を通告 13 0.86% 1 2.13% 0 0.00% 0 0.00% 6 0.87% 6 0.81%
３．件名のみ通告 18 1.19% 2 4.26% 1 5.88% 0 0.00% 3 0.43% 12 1.63%
４．通告はしていない 1458 96.11% 44 93.62% 16 94.12% 23 100.00% 677 97.69% 698 94.71%
無回答 21 1.38% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 5 0.72% 16 2.17%

Ｑ13-1【⼀問⼀答】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．導⼊していない 811 53.46% 35 74.47% 16 94.12% 23 100.00% 395 57.00% 342 46.40%
２．導⼊している（⼀問⼀答式を選択できる） 704 46.41% 12 25.53% 1 5.88% 0 0.00% 297 42.86% 394 53.46%
無回答 2 0.13% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 1 0.14% 1 0.14%

Q13-2【⼀問⼀答】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．導⼊していない 334 22.02% 33 70.21% 16 94.12% 15 65.22% 240 34.63% 30 4.07%
２．導⼊している（⼀問⼀答式を選択できる） 99 6.53% 10 21.28% 0 0.00% 1 4.35% 73 10.53% 15 2.04%
３．代表質問制をとっていない 1082 71.32% 4 8.51% 1 5.88% 7 30.43% 380 54.83% 690 93.62%
無回答 2 0.13% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 2 0.27%

Q14-1【議員同⼠の討議】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．議員同⼠の討議は⾏っていない 1251 82.47% 34 72.34% 16 94.12% 20 86.96% 630 90.91% 551 74.76%
２．委員会で⾏っているが議事録には残さない 51 3.36% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 10 1.44% 41 5.56%
３．本会議で⾏っているが議事録には残さない 2 0.13% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 2 0.27%
４．委員会で⾏っている（議事録に残す） 119 7.84% 13 27.66% 1 5.88% 3 13.04% 43 6.20% 59 8.01%
５．本会議で⾏っている（議事録に残す） 161 10.61% 1 2.13% 0 0.00% 0 0.00% 27 3.90% 133 18.05%
無回答 5 0.33% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 5 0.68%

全体 都道府県 政令市 特別区 市

市 町村

市 町村

町村

全体 都道府県 政令市 特別区

全体 都道府県 政令市 特別区

（４）その他の議案に関する常任委員会での質問内容（単数回答）

（１）本会議の⼀般質問で、⼀問⼀答制を導⼊していますか？（単数回答）

（２）本会議の代表質問で、⼀問⼀答制を導⼊していますか？（単数回答）

（１）「⻑」提出議案の審査を⾏う際に、事前の通告により賛否を述べる「討論」ではなく、賛否の異なる議員間で随時発⾔を求めて質問、反論ができる自由討議を⾏っていますか？※討論、表決の
前に「討議」を議事として設定している場合の他、事前の書⾯による通告なく挙⼿により２回以上の討論を認めている場合も「自由討議」に含むものとします。（複数回答）

全体 都道府県 政令市 特別区 市 町村
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Q14-2【議員同⼠の討議】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．規定していない 1364 89.91% 42 89.36% 17 100.00% 21 91.30% 663 95.67% 621 84.26%
２．議会基本条例で規定している 22 1.45% 1 2.13% 0 0.00% 0 0.00% 7 1.01% 14 1.90%
３．会議規則で規定している 100 6.59% 2 4.26% 0 0.00% 2 8.70% 15 2.16% 81 10.99%
４．委員会条例で規定している 11 0.73% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 4 0.58% 7 0.95%
５．その他で規定している 19 1.25% 4 8.51% 0 0.00% 0 0.00% 1 0.14% 14 1.90%
無回答 13 0.86% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 3 0.43% 10 1.36%

Q15-1【執⾏部の反問】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．認めていない 420 27.69% 42 89.36% 16 94.12% 16 69.57% 306 44.16% 40 5.43%
２．慣例として認めている 6 0.40% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 3 0.43% 3 0.41%
３．会議規則、議会基本条例等で認めている 4 0.26% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 2 0.29% 2 0.27%
４．代表質問制をとっていない 1082 71.32% 4 8.51% 1 5.88% 7 30.43% 380 54.83% 690 93.62%
無回答 5 0.33% 1 2.13% 0 0.00% 0 0.00% 2 0.29% 2 0.27%

Q15-2【執⾏部の反問】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．認めていない 1438 94.79% 46 97.87% 17 100.00% 23 100.00% 684 98.70% 668 90.64%
２．慣例として認めている 46 3.03% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 4 0.58% 42 5.70%
３．会議規則、議会基本条例等で認めている 25 1.65% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 3 0.43% 22 2.99%
無回答 8 0.53% 1 2.13% 0 0.00% 0 0.00% 2 0.29% 5 0.68%

Q15-3【執⾏部の反問】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．認めていない 1417 93.41% 44 93.62% 16 94.12% 23 100.00% 677 97.69% 657 89.15%
２．慣例として認めている 61 4.02% 2 4.26% 1 5.88% 0 0.00% 10 1.44% 48 6.51%
３．会議規則、議会基本条例等で認めている 17 1.12% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 2 0.29% 15 2.04%
無回答 22 1.45% 1 2.13% 0 0.00% 0 0.00% 4 0.58% 17 2.31%

町村

市 町村
（３）予算議案に関する委員会質疑の際の反問（単数回答）

全体 都道府県 政令市 特別区

全体 都道府県 政令市 特別区

市

市

町村全体 都道府県 政令市 特別区
（２）議員同⼠の討議を条例や規則などによって、制度として規定していますか？（複数回答）

質問、質疑の際に、執⾏部側からの反問を認めていますか？
（１）代表質問の際の反問（単数回答）

（２）⼀般質問の際の反問（単数回答）

全体 都道府県 政令市 特別区 市 町村
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Q15-4【執⾏部の反問】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．認めていない 1416 93.34% 44 93.62% 16 94.12% 23 100.00% 677 97.69% 656 89.01%
２．慣例として認めている 63 4.15% 2 4.26% 1 5.88% 0 0.00% 10 1.44% 50 6.78%
３．会議規則、議会基本条例等で認めている 16 1.05% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 2 0.29% 14 1.90%
無回答 22 1.45% 1 2.13% 0 0.00% 0 0.00% 4 0.58% 17 2.31%

Q16【議決事件】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
議決事件を１以上追加している 163 10.74% 29 61.70% 9 52.94% 3 13.04% 81 11.69% 41 5.56%
追加していない 1334 87.94% 18 38.30% 8 47.06% 20 86.96% 605 87.30% 683 92.67%
無回答 20 1.32% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 7 1.01% 13 1.76%

Q17-1【議員提案条例】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
2007年中に、政策的な条例案の提出があった 111 7.32% 15 31.91% 6 35.29% 10 43.48% 69 9.96% 11 1.49%
2007年中に、政策的な条例案の提出がなかった 1401 92.35% 32 68.09% 11 64.71% 13 56.52% 622 89.75% 723 98.10%
無回答 5 0.33% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 2 0.29% 3 0.41%

Q17-2【議員提案条例】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
過去４年の間に、可決された政策的な条例案がある 125 8.24% 34 72.34% 8 47.06% 5 21.74% 63 9.09% 15 2.04%
過去４年の間に、可決された政策的な条例案はない 1365 89.98% 13 27.66% 9 52.94% 18 78.26% 621 89.61% 704 95.52%
無回答 27 1.78% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 9 1.30% 18 2.44%

Q18【議案順序】

全体 都道府県 政令市 特別区 市 町村

市 町村

全体 都道府県

全体 都道府県 政令市 特別区

（１）2007年１⽉１⽇∼12⽉31⽇の間で「提出された」、議員（委員会）提案による政策的な条例案（議会や議員にかかわるもの以外の、政策的な⾏政関係条例案）の有無

政令市

（４）その他の議案に関する常任委員会質疑の際の反問（単数回答）

条例によって追加した議決事件の有無
市 町村

全体 都道府県 政令市 特別区 市 町村

（２）過去４年（2004年１⽉１⽇∼2007年12⽉31⽇）の間に「可決された」、議員（委員会）提案による政策的な条例の有無

2008年第１回定例会における議案番号の順序は以下のどれに該当しますか。（単数回答）

全体 都道府県 政令市 特別区 市 町村

特別区
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回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．条例議案　→補正予算案→当初予算案 693 45.68% 0 0.00% 0 0.00% 6 26.09% 268 38.67% 419 56.85%
２．補正予算案→条例議案　→当初予算案 175 11.54% 2 4.26% 3 17.65% 1 4.35% 60 8.66% 109 14.79%
３．補正予算案→当初予算案→条例議案 196 12.92% 3 6.38% 4 23.53% 8 34.78% 120 17.32% 61 8.28%
４．当初予算案→補正予算案→条例議案 171 11.27% 11 23.40% 0 0.00% 6 26.09% 112 16.16% 42 5.70%
５．条例議案　→当初予算案 100 6.59% 1 2.13% 1 5.88% 1 4.35% 41 5.92% 56 7.60%
６．当初予算案→条例議案 137 9.03% 24 51.06% 7 41.18% 1 4.35% 76 10.97% 29 3.93%
無回答 45 2.97% 6 12.77% 2 11.76% 0 0.00% 16 2.31% 21 2.85%

Ｑ19【市⺠の提案説明】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．請願代表者が希望しても、会議で直接説明はできない 1113 73.37% 36 76.60% 8 47.06% 16 69.57% 517 74.60% 536 72.73%
２．希望すれば説明できるが、議事録には残さない 123 8.11% 4 8.51% 4 23.53% 6 26.09% 52 7.50% 57 7.73%
３．希望すれば説明でき、議事録にも残す 246 16.22% 6 12.77% 5 29.41% 1 4.35% 108 15.58% 126 17.10%
無回答 35 2.31% 1 2.13% 0 0.00% 0 0.00% 16 2.31% 18 2.44%

Ｑ20【傍聴者の発⾔】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．認めたことはない 1493 98.42% 46 97.87% 17 100.00% 21 91.30% 683 98.56% 726 98.51%
２．認めたことはあるが議事録には残していない 17 1.12% 1 2.13% 0 0.00% 2 8.70% 7 1.01% 7 0.95%
３．認めたことがあり議事録にも残している 2 0.13% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 1 0.14% 1 0.14%
無回答 5 0.33% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 2 0.29% 3 0.41%

Ｑ21【市⺠提案の取扱】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．原則、各会派（各議員）に通知される 543 35.79% 11 23.40% 3 17.65% 8 34.78% 183 26.41% 338 45.86%
２．議⻑判断で代表者会議等の議題としたもの以外は通知せず 487 32.10% 8 17.02% 3 17.65% 4 17.39% 285 41.13% 187 25.37%
３．その他 476 31.38% 28 59.57% 10 58.82% 11 47.83% 221 31.89% 206 27.95%
無回答 11 0.73% 0 0.00% 1 5.88% 0 0.00% 4 0.58% 6 0.81%

市⺠が議会（または議⻑）宛てに提出した意⾒や質問は、全議員に周知されますか？（単数回答）
政令市 特別区 市 町村

市 町村

市 町村全体 都道府県 政令市 特別区

全体 都道府県 政令市 特別区

◇市⺠の参加について

全体 都道府県

請願代表者（紹介議員ではなく）が、会議で直接説明する機会を保障していますか？（単数回答）

請願・陳情の説明以外に、会議傍聴者の発⾔（討議への参加）を認めたことがありますか？（単数回答）
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Ｑ22【市⺠との対話の場】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
議会として市⺠と直接対話する機会があった 130 8.57% 8 17.02% 0 0.00% 5 21.74% 50 7.22% 67 9.09%
議会として市⺠と直接対話する機会はなかった 1385 91.30% 39 82.98% 17 100.00% 18 78.26% 642 92.64% 669 90.77%
無回答 2 0.13% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 1 0.14% 1 0.14%

Q22-2【市⺠との対話の場】（２）

回答数 130 100.00% 8 100.00% 0 0.00% 5 100.00% 50 100.00% 67 100.00%
１．議会報告会として 22 16.92% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 5 10.00% 17 25.37%
２．議題を設定した意⾒交換の場として 84 64.62% 8 100.00% 0 0.00% 1 20.00% 38 76.00% 37 55.22%
３．テーマを設けず定期的に開催する懇談会として 27 20.77% 0 0.00% 0 0.00% 2 40.00% 8 16.00% 17 25.37%
４．その他 15 11.54% 0 0.00% 0 0.00% 2 40.00% 5 10.00% 8 11.94%
無回答 2 1.54% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 1 2.00% 1 1.49%

Ｑ23【週末・休⽇議会】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．⾏ったことはない 1277 84.18% 38 80.85% 15 88.24% 20 86.96% 610 88.02% 594 80.60%
２．過去に⾏ったことはあるが現在では⾏っていない 172 11.34% 9 19.15% 2 11.76% 1 4.35% 61 8.80% 99 13.43%
３．2007年１⽉１⽇∼12⽉31⽇の間に⾏ったことがあるが定
期化しているわけではない

30 1.98% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 9 1.30% 21 2.85%

４．定期的に⾏っている 29 1.91% 0 0.00% 0 0.00% 2 8.70% 8 1.15% 19 2.58%
無回答 9 0.59% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 5 0.72% 4 0.54%

Ｑ24【議案関連資料の公開】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．特に公開はしていない（情報公開・開⺬請求があったときに
のみ対応する場合を含む）

944 62.23% 15 31.91% 2 11.76% 4 17.39% 409 59.02% 514 69.74%

市 町村

議員に配布される議案関連資料は、議会として、どのように「市⺠」へ公開していますか？（複数回答）
市 町村特別区全体 都道府県 政令市

政令市 特別区

全体 都道府県 政令市 特別区

全体 都道府県

全体 都道府県

（１）2007年１⽉１⽇∼12⽉31⽇の間で、議会や委員会主催のタウンミーティング・意⾒交換会、懇談会、議決内容等を市⺠に報告する議会報告会等、議会として市⺠と直接対話する機会の有
無

市 町村政令市 特別区

◇公開・説明責任について

（あった場合）どのような機会として設定されたものかお答えください。（複数回答）

議会の週末、夜間開催についてお知らせください。（単数回答）

市 町村
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２．傍聴者に公開（傍聴時に閲覧が可能） 398 26.24% 17 36.17% 5 29.41% 8 34.78% 211 30.45% 157 21.30%
３．開会「前」にホームページで公開 14 0.92% 1 2.13% 0 0.00% 1 4.35% 5 0.72% 7 0.95%
４．開会「前」に印刷物で公開（閲覧が可能） 63 4.15% 2 4.26% 6 35.29% 5 21.74% 32 4.62% 18 2.44%
５．開会「中」にホームページで公開 9 0.59% 1 2.13% 0 0.00% 1 4.35% 6 0.87% 1 0.14%
６．開会「中」に印刷物で公開（閲覧が可能） 174 11.47% 15 31.91% 6 35.29% 4 17.39% 105 15.15% 44 5.97%
７．閉会「後」にホームページで公開 61 4.02% 4 8.51% 1 5.88% 3 13.04% 23 3.32% 30 4.07%
８．閉会「後」に印刷物で公開（閲覧が可能） 252 16.61% 22 46.81% 6 35.29% 11 47.83% 96 13.85% 117 15.88%
無回答 2 0.13% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 1 0.14% 1 0.14%

Ｑ25【議員請求資料】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．資料請求の慣⾏はない 948 62.49% 29 61.70% 6 35.29% 8 34.78% 424 61.18% 481 65.26%
２．議案全般についてある 427 28.15% 15 31.91% 9 52.94% 2 8.70% 190 27.42% 211 28.63%
３．予算議案についてのみある 8 0.53% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 8 1.09%
４．決算議案についてのみある 32 2.11% 1 2.13% 0 0.00% 0 0.00% 27 3.90% 4 0.54%
５．予算議案、決算議案についてのみある 96 6.33% 1 2.13% 2 11.76% 13 56.52% 51 7.36% 29 3.93%
無回答 6 0.40% 1 2.13% 0 0.00% 0 0.00% 1 0.14% 4 0.54%

Ｑ26【動画記録公開】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．動画記録の公開は⾏っていない 1275 84.05% 4 8.51% 4 23.53% 11 47.83% 561 80.95% 695 94.30%
２．本会議で実施 241 15.89% 43 91.49% 13 76.47% 12 52.17% 131 18.90% 42 5.70%
３．特別委員会で実施 33 2.18% 14 29.79% 5 29.41% 3 13.04% 5 0.72% 6 0.81%
４．常任委員会で実施 11 0.73% 5 10.64% 0 0.00% 0 0.00% 3 0.43% 3 0.41%
５．全員協議会で実施 5 0.33% 3 6.38% 1 5.88% 0 0.00% 1 0.14% 0 0.00%
無回答 1 0.07% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 1 0.14% 0 0.00%

Ｑ27【賛否の公開】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．賛否は公開していない 1308 86.22% 42 89.36% 10 58.82% 1 4.35% 585 84.42% 670 90.91%
２．すべての議案について議員個⼈の賛否を公開している 54 3.56% 1 2.13% 0 0.00% 1 4.35% 25 3.61% 27 3.66%
３．すべての議案について会派単位の賛否を公開している 100 6.59% 4 8.51% 6 35.29% 19 82.61% 62 8.95% 9 1.22%

市 町村

市 町村

起⽴または挙⼿による表決を⾏った議案に対する賛否を議会報やホームページで公開していますか？※基本的に会派単位だが、会派が統⼀した⾏動をとらなかった場合に、その議員名を公開している
場合には、議員個⼈の賛否を公開している（「２」または「４」）をお選びください。（単数回答）

全体 都道府県 政令市 特別区

全体 都道府県 政令市 特別区

定例会の開会直前もしくは開会直後に議員（委員）または会派、委員会から資料請求する慣⾏はありますか。（単数回答）

インターネットで会議の動画記録（⽣中継ではなく、録画）の配信を⾏っていますか？（複数回答）

市 町村全体 都道府県 政令市 特別区
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４．重要議案についてのみ議員個⼈の賛否を公開している 34 2.24% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 14 2.02% 20 2.71%
５．重要議案についてのみ会派単位の賛否を公開している 14 0.92% 0 0.00% 1 5.88% 2 8.70% 5 0.72% 6 0.81%
無回答 7 0.46% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 2 0.29% 5 0.68%

Ｑ28【常任委員会の公開】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．原則自由公開 410 27.03% 19 40.43% 7 41.18% 17 73.91% 233 33.62% 134 18.18%
２．原則非公開 131 8.64% 0 0.00% 1 5.88% 0 0.00% 16 2.31% 114 15.47%
３．その都度の許可により傍聴できる 973 64.14% 28 59.57% 9 52.94% 6 26.09% 443 63.92% 487 66.08%
無回答 3 0.20% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 1 0.14% 2 0.27%

Ｑ29【委員会採決の公表】

回答数 1517 100.00% 47 100.00% 17 100.00% 23 100.00% 693 100.00% 737 100.00%
１．ホームページで公表 25 1.65% 1 2.13% 1 5.88% 3 13.04% 15 65.22% 5 0.68%
２．議会窓⼝等特定の場所で公表 37 2.44% 3 6.38% 0 0.00% 1 4.35% 21 3.03% 12 1.63%
３．公表していない 1441 94.99% 43 91.49% 16 94.12% 19 82.61% 654 94.37% 709 96.20%
無回答 15 0.99% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 4 17.39% 11 1.49%

市 町村

市 町村

常任委員会は、市⺠が希望すれば傍聴できますか？（単数回答）

委員会採決の結果を本会議採決の前⽇までに市⺠に公表していますか？（複数回答）

全体 都道府県 政令市 特別区

全体 都道府県 政令市 特別区
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